

以消博会为窗口，向世界展现椰城别样精彩—— 海口与消博会“同频共振”

海报深观察

■ 本报记者 计思佳

拔节生长，不断向好。

海口国际免税城内人头攒动、西海岸高品质滨海休闲带对外开放，夜晚游轮在海口湾畔穿梭……今年来参加第三届中国国际消费品博览会的参展商和游客们发现，海口变得越来越越精彩。

3年时光，“消博魔力”一年比一年更强劲。作为主办地的海口，也不断“成长”与其“同频共振”：在全方位、多角度、立体化服务好盛会的过程中，提升城市管理能力，用好一系列优惠政策向境内外展商宣传，以会招商，积聚动能，持续释放重大展会“溢出效应”。

**服务更精细，管理更智慧
精益求精提升城市治理水平**

连续3年服务保障消博会，“倒逼”海口持续“向上生长”，让城市环境更优，管理更精细。

“今年消博会，我不仅谈下了几家供应商，还品尝到了椰子鸡、斑斓糕等

各种海南美食。”作为连续三届参加消博会的观展嘉宾，陈苒觉得自己的参展体验也在不断提升，“今年消博会餐饮品牌更加丰富，布局也更加合理。基本每个展馆内都能提供餐饮，更便于参展商和观众就餐。供大家休息的桌椅也随处可见，服务更精细、更人性化了。”在陈苒看来，这些细节都能反映一场展会的品质。

细节的提升还体现在城市管理的方方面面。

以住宿为例，今年海口在消博会召开两周前公示了全市96家旅游饭店每一类客房的备案价，并实行政府指导价。在方便参展商提前订酒店的同时，也让价格更加透明合理。“我们对接待酒店服务人员进行了培训，包括英语口语、礼仪、业务技能等方面，全面提升服务人员综合素质。”海口酒店协会秘书长王德余表示，高品质、国际化的服务，是海口酒店行业的追求目标。

同时，针对消博会期间周边停车位紧张的问题，海口搭建了消博会智慧交通平台，将会场周边49个小区和公共停车场车位数据接入智慧交通平台，提供停车位约1.4万个。

“在今后的大型展会、演唱会活动中，海口将不断扩大智慧交通的应用面，实现区域内停车资源的实时统筹调度和资源共享。”海口市政府相关负

责人表示。

**配套更完善，活动愈丰富
八方宾朋感受到滨海城市魅力**

看脱口秀、听演唱会、逛免税店……参加完第三届消博会咖啡产业论坛后，来自上海的咖啡精品店负责人黄娟的海口行程还是排得满满当当，“消博会期间海口的文娱活动让人目不暇接，每天都有惊喜。特别是脱口秀，请来的都是知名演员，在上海的演出一票难求，没想到这次在海口能一饱耳福。”

“2023赵传‘人生大梦’世界巡回演唱会——海口站”“TME Live超现场——城市音乐节”“笑果城市漫游脱口秀”等文艺演出，帆船帆板海上训练、竞逐及展演等体育活动——消博会期间，一道道丰盛的文体大餐丰富了市民游客的参展体验。

活力、热情，这是滨海旅游城市应有的样子。近年来，海口发掘城市文艺气质，探索出了一条“文体+免税+旅游”的高质量发展之路，满足市民游客文化消费需求，也擦亮了文旅融合的新名片。

免税购物已成为仅次于自然景观和气候环境的海口旅游要素。海口为免税店开通专线免费接驳巴士。每年

节假日或大型展会、演唱会期间，各大免税企业也实时发布新品促销，让市民、游客在海口开开心心“购全球”精品好物。

海口市旅游和文化广电体育局相关负责人表示，海口将不断丰富旅游吸引物，用多姿多彩的美景和丰富的文化旅游供给让宾客驻足停留，延伸文体活动、免税购物带动旅游消费升级的产业链条。

**项目纷纷落地，合作不断延续
打造“永不落幕”的消博会**

作为主办地，海口把消博会作为展示营商环境软实力，开展招商引资、推动项目落地的重要窗口和平台，不断放大展会溢出带动效应，吸引新投资、新技术、新产业。

华熙生物、艾纳诗、加绿巧……今年，消博会上的海口企业风采更加夺目，更多企业携首秀产品和拳头产品集中亮相，部分展台更是成为消博会“流量焦点”。

“今年消博会期间，我们公司现场展示了新品‘斑兰巧克力’，深受大家喜爱。”加绿巧食品制造业（海南）有限公司孟伟伟介绍，“我们因首届消博会结缘海口，成功在海口江东新区建厂投产。借助今年消博会，我们找

到了十几个经销商，同时现场还签订了一千万美元的区域代理商的订货合同。”孟伟伟感慨，消博会给公司派发的“礼包”一年比一年“丰厚”。

一个个订单相继签订、一个个项目纷纷落地、一个个合作不断延续。

雅诗兰黛旅游零售亚太区物流中心及中国区总部落地海口；海口国家高新区签约11个生物医药产业项目，为培育“千亿级生物医药产业集群”再添动能；秀英区签约10个项目，涵盖农业、金融等领域，52家知名企业达成落地意向；龙华区为企业搭建合作桥梁共签约8个项目，引入印尼火船咖啡首家线下店消博会期间在国贸华润N次方公园开业……

如何让消博会的“溢出效应”不断延续？

海口正积极谋划全球消费精品博览园项目。除了是旅游消费目的地，该项目还将为全球的消费精品提供常年展示交易平台，打造“永不落幕的消博会”。

“消博会本身的时空有限，但其意义和效应可以超越时空。”海口市政府相关负责人表示，让消博会真正成为推动海口高水平对外开放的“发动机”，成为提升全球资源配置能力和全球影响力“助推器”。

（本报海口4月17日讯）

**立足买卖全球，服务全球粮商
海南国际粮食交易中心揭牌**

本报讯（记者刘梦晓）近日，海南国际粮食交易中心、国家粮食海南交易中心和海南丰盛云粮数字平台有限公司在海口江东新区海口金融中心揭牌，标志着海南国际粮食资源配置中心项目正式启动。

海南国际粮食交易中心和国家粮食海南交易中心是海南自贸港粮食产业两个重要平台，是海南国际粮食资源配置中心首期启动的重要项目。海南国际粮食交易中心立足买全球卖全球，服务于全球粮商；国家粮食海南交易中心则重点服务国内粮食安全和国内粮食贸易。

海南丰盛云粮数字平台有限公司是海南国际粮食资源配置中心项目的实施主体。该公司具体承担与国际粮商和资本接洽的任务，吸引国际粮商前来海南自贸港投资发展。此外，该公司还可以为国际粮商提供产业服务平台，包括现货交易平台、粮食产业互联网平台、产业园区、供应链金融、数据信息、科技服务、人力资源服务、供应链管理服务等。

**“未来空间”在三亚启动建设
系普华永道全球最大投资项目**

本报三亚4月17日电（记者李艳玲）4月17日，普华永道“未来空间”项目奠基仪式在三亚市举行。据悉，这是普华永道目前全球最大投资项目，投资额预计将超过10亿元。

据了解，“未来空间”项目位于三亚市海棠区，占地约100亩，预计2025年建成并向公众开放。

“我们希望构建一个沉浸式融合互动、创新、多维的立体化教育和交流平台，利用普华永道的全球网络资源及多领域的行业经验，通过配备国际先进的技术和设备，将‘未来空间’建设成既能创造价值又能输出价值，联动亚太、服务全球的数据化、绿色低碳中心。”普华永道亚太及中国区主席赵柏基介绍。

“未来空间”的核心设计理念是建成科技驱动、以人为本的零碳示范园区。最大程度采用环保材料的同时，探索低碳建筑、绿色交通、能耗管理等前沿科技的应用。

**海口将打造首家国潮风格商城
集市集、美食、娱乐于一体**

本报海口4月17日讯（记者郭萃 特约记者萧海山）4月17日，海口市龙华区商务局与国潮城（海南）商业管理有限公司签订合作协议，将打造集市集、美食、娱乐于一体的海口首家沉浸式餐饮商旅品牌，形成新的消费增长点。

据了解，此次签约的“国潮城”项目位于海口市国贸玉沙路与金龙路的交界路口（现嘉华名都商城），共有3层，总建筑面积为1.5万平方米，拟投入3000万元对外立面及商场内部进行装修改造，工期约为8个月。

项目以国潮主题为特色，定位以年轻人消费群为核心发展动力，辐射白领和中高端居住人群为主要方向，建成后将成为海口龙华区商圈的独具一格的商业亮点。

**国开行海南分行5年累计放贷款超900亿元
全力服务海南自贸港建设**

本报海口4月17日讯（记者王培琳 通讯员李健）海南日报记者4月17日从国家开发银行海南分行获悉，该行自2018年4月13日以来，累计发放贷款超900亿元，有力支持基础设施、产业园区、政策性保障性住房、乡村振兴等重点领域发展，各项工作取得积极成效。

据悉，国家开发银行海南分行累计推进自贸港重点项目承诺309亿元，支持一批具有自贸特色、海南特点的标志性项目落地。

聚力民生保障，该行累计发放乡村振兴贷款70亿元支持海南决战决胜脱贫攻坚，累计发放棚改、安居房贷款198亿元。推动绿色金融领域项目承诺221亿元、累计发放绿色贷款46亿元，助力海南把优良生态环境这一名片越擦越亮。此外，还累计向27万（人次）经济困难学生发放助学贷款21.52亿元，为受疫情影响的海南困难学子免息4017万元，展现开发性金融担当作为。

2023海南黎苗风情旅游推广周活动在保亭启幕

本报海口4月17日讯（记者王黎刚）4月16日，2023海南黎苗风情旅游推广周活动在保亭黎族苗族自治县槟榔谷文化旅游区三月三广场拉开序幕。

本次推广周活动以“酷酷的海南 多彩的民俗”为主题，以“线上+线下”相结合的方式进行，包括海南民俗旅游高质量发展研讨会有活动、少数民族市县旅游代言人带你领略黎苗风情、新媒体推广“种草”海南多彩的民俗、“把民俗文化装进我的背包”主流媒体采风、海南十大黎苗风情旅游线路设计、“我的黎苗文化旅游相册”黎苗风情图片征集等七项主题活动。



海口永桂花园安居房B区项目全面封顶

4月17日上午，由中铁十五局承建的海口永桂花园安居房B区项目全面封顶，正式进入二次结构和装修等施工阶段。

该项目靠近海口市秀英区长彤路与海盛路交会处，于2022年4月7日开工建设，包含8栋高层住宅楼和一栋3层商业楼，总建筑面积超过9.92万平方米，建成后可解决664户群众住房问题，整个项目预计明年4月完工。

目前，项目正加快进行机电安装、装饰装修等施工。海南日报记者3号在一层房间内看到，全装修样板正在加快打造，室内二次结构完工，已经预埋了一部分管线。项目相关负责人王志刚介绍，该项目在建设过程中秉承环保、绿色、低碳等理念，采用的是装配式建筑方式，装配率达到50%。

文/本报记者 刘梦晓 图/本报记者 陈元才

文昌国际航天城项目密集落地展现新貌 航天产业集群效应初显

慧发射场系统等各区域工程都在有序推进。

“目前在建的勤务塔共11层83米高，现在已搭建完成6层，预计今年5月底完成吊装。”海南国际商业航天发射有限公司副总经理刘红建介绍，为加快项目建设进度，设备生产和现场施工同步进行。

“回转平台正在厂家生产，预计6月份运到现场进行组装，9月底可以建成。”刘红建说，商业航天发射场建设在国内尚属首次，项目建设工期紧，技术复杂程度高、工程实施难度大。

项目建成后，主要承揽国内外火箭发射业务，将进一步提升中国商用

火箭发射能力。刘红建认为，海南自贸港的特殊政策，对商业航天的准入门槛、承接国际客户航天发射任务都有一定优势。

不仅是商业航天发射场，距离海南国际商业航天发射场不远处，配套的火箭装配厂房、卫星总装测试厂房也在紧锣密鼓加快建设。未来，“火箭出场即发射”将成为可能，火箭发射效率将大幅提升。

而在位于文昌市八门湾大道边上的文昌国际航天城产业服务中心已经投入使用，文昌国际航天城起步区“三横五纵”路网工程基本完工。项目副经理侯攀介绍，本月30日项目将正式

通车。

与此同时，文昌国际航天城构建航天大数据产业链的重要一环的文昌航天超算中心外立面已经全部完工，目前正在进行设备安装。

项目火热加速建设，园区展现蓬勃新貌。

文昌国际航天城管理局副局长王广智介绍，目前文昌国际航天城园区注册的经营主体1300多家，其中航天类企业超过120家，包括航天科技火箭院、中国星网、中科院宇航等众多企业签约入驻，产业集群效应初显。

王广智说，作为海南自贸港重点

园区之一，文昌国际航天城肩负着建设航天领域重大科技创新基地，打造空间科技创新战略高地的历史使命。依托文昌航天发射场，海南以“开放型”“国际化”“创新融合”为关键词，推动文昌国际航天城“三区三链”（发射区、起步区、旅游区，火箭链、卫星链、数据链）建设。

“此外文昌国际航天城还布局了高新技术区和旅游区。”文昌国际航天城管理局常务副局长董承华说，目前已初步完成旅游区概念性规划，正在推动发射区和旅游区同步规划建设，以打造融太空体验、科普教育、航天研学、国际会展为一体的航天旅游新业态，填补我国航天旅游空白。

我省积极推广碳普惠机制 低碳行为可得积分换商品

对此好奇又疑惑。省生态环境厅解释，目前，为推动生态文明建设加速，我省积极鼓励公众在绿色低碳方面的行为参与，依托“海易办”平台优势，该厅联合省大数据管理局共同建设海南碳普惠系统，于4月6日正式上线，创建一网通办“零跑动”、新能源汽车出行、步行、亮码办事等四大绿色低碳场景。用户在完成相应绿

色低碳行为后可获取“碳积分”，实现权益兑换。

同时，海南碳普惠系统设置了“零碳会议”场景，倡导通过碳普惠交易实现大型活动碳中和，第三中国国际消费品博览会实施碳中和的各环节均在海南碳普惠系统进行全流程展示。

今后我省在推动大型活动实现碳中和方面有何计划？省生态环境厅有

关负责人表示，将进一步倡导通过碳普惠交易实现大型活动碳中和，以商业激励和碳减排量交易相结合的方式，创新生态产品价值实现路径，推动形成绿色生活新时尚。

与此同时，我省还将依托丰富的蓝碳资源以及热带雨林国家公园碳汇等资源，鼓励开发利用海洋碳汇、林业碳汇等碳普惠方法学，提供更多蓝碳绿碳产

品；积极推动参展商、相关企业、社会公众参与大型活动碳中和，做生态文明理念的积极传播者和模范践行者，推动形成绿色低碳生产生活方式。

省生态环境厅邀请广大公众使用“海易办”平台海南碳普惠系统，建立碳账户，使用“碳积分”，共同积极参与节能减排，以点滴行动向生态环境“示爱”。